



河北省军区推动“新时代奋斗观”大讨论进入练兵场——

迎难而上，保持奋斗姿态

■周鑫 本报记者 刘松峰

“模拟战场环境的攻防小游戏，有效提升了与战训工作的耦合度”“形式可亲可近、鲜活灵动，很有感染力、说服力”……5月中旬，河北省军区组织的一场战时政治工作宣传品评比中，数个军分区、人武部运用AR、VR等数字技术制作的产品引起评委关注。“各单位立足国防动员职能使命深入研究、奋斗进取，运用科技成果创新突破，宣传品质量和科技含量较以往大幅提高。”活动负责人告诉记者，一批“金点子”“好创意”的涌现，得益于省军区扎实开展“新时代奋斗观”大讨论。

今年3月，该省军区计划以“新质生产力转化为新质战斗力”为课题，开展群众性练兵比武。孰料筹备阶段就碰到困难：基层“懂行”的骨干短缺，军地协调联动不够顺畅，挖掘地方潜力缺

乏实效……一道道难题横亘眼前，部分人员出现遇难则退、“差不多就行”的思想苗头。

“建设打仗型国防动员必须适应国际国内新形势、高端战争新要求，时代发展新情况，摒弃‘老套路’，走出‘舒适区’，时刻绷紧‘随时要打仗’的思想之弦，聚力锤炼敢打必胜的过硬本领。”该省军区领导态度鲜明坚定。

“新时代奋斗观”大讨论开展以来，该省军区在组织官兵、文职人员和职工、民兵深入学习习近平强军思想、系统研读习主席关于奋斗的重要论述，并充分利用驻地红色资源，组织所属人员参观见学的同时，着力推进大讨论进入练兵场，指导各级刀刀向内，在备战打仗实践中起底查找践行新时代奋斗观方面存在的突出问题。该省军区列出问题清单，下大力气纠正不担当

现象、整顿等靠要思想，牢固树立“因战而生、为战而备、胜战而用”的奋斗导向。

“知难而退不是国人的本色！缺专家就走出去，缺骨干就想办法送出去学。守着国防动员这么丰厚的‘资源库’，我们没有任何理由‘躺平’。”在该省军区机关组织的“新时代奋斗观”大讨论专题党支部委员会会议上，党支部书记的发言引发共鸣。

在检视辨析中找差距，在澄清谬误中明方向。

“以前，我们一直缺少‘逼自己一把’的劲头。”沧州军分区政治工作处领导告诉记者，就拿制作战时政治工作宣传品来说，一直打不开思路，墨守成规，跟不上战时节奏。随着大讨论不断深入，该军分区围绕查找出的担当劲头不足、事业心责任感不强、创新意识不足

等问题进行扎实整改。引进先进技术装备，邀请厂家技术人员上门授课；以任务为牵引，广罗人才编组民兵专业分队；主动探索建立采编播流水线作业模式，提高制作效率……团结一心、攻坚克难的氛围在该军分区日益浓厚。

“无人机航侦发现，某重要目标周边出现大批不明身份人员迅速聚集……”前不久，在省军区严密组织下，一场民兵分队战法演示紧锣密鼓展开。新技术装备的支撑、红蓝对抗理念的注入，让练兵场上实战味浓郁。随着一声令下，民兵无人机操作手操控无人机升空，实时传回现场画面；宣传车火速前出，奔赴事发地域……

“锻造打仗本领，离不开急难险重任务的摔打锤炼。”一名参训民兵向记者表达了“民兵自当挑重担”的奋斗决心。



近日，陕西省蒲城县人武部组织民兵来到结对帮扶的兴镇北村，帮助农户采摘西红柿。郭陆行摄

“咱们村如今的好日子，得益于党的好政策。接下来，我们还得撸起袖子加油干，让家园更美、生活更甜……”孟夏时节，在浙江省仙居县白塔镇上叶村新落成的中心广场上，村党支部书记、村委会主任叶芳军与村民一起畅想未来。

广场四周，色彩斑斓的壁画讲述着这个村庄的故事。孩子们在新安装的游乐设施上玩耍，老人们在树荫下喝茶聊天。新建的生态停车场和口袋公园成为游客的“打卡地”，他们脸上的笑容，正是对这个美丽村庄的点赞。

10年前的上叶村还是一个基础设施落后的村庄。得知家乡亟待发展、乡村振兴任务艰巨的消息，退役后自主创业已小有成就的叶芳军回到家乡，担起村党支部书记之责。

从士兵到村支书，不变的是军人本色。叶芳军还记得第一次在全体村民大会上介绍新农村改造时的情景。他在台上讲，乡亲们台下笑，认为这样的改造不可能实现。

叶芳军没有气馁。新农村改造是振兴上叶村的必由之路，这里就是他的新战场。开弓没有回头箭，叶芳军深入每家每户，耐心与村民沟通，倾听村民心声，不厌其烦地宣传新农村改造的好处。在腾出住房的关键阶段，叶芳军带领党员干部、退役军人、民兵夜以继日帮村民搬运物资，确保改造工程顺利进行。在他的执着努力下，不仅村民高兴搬进新居，还激发了大家参与和美乡村建设的热情。

居住条件改善了，村庄干净了，如何确保村集体经济持续增长，村民们走上富裕路？乡村振兴，产业先行。叶芳军马不停蹄带队到周边缙云、永嘉、缙山等县市的特色村庄实地取经。经过充分论证，村两委决定持续推行“千万工程”做法，将农家乐和民宿作为经济发展主线，由村党组织主导，吸引项目投资，打造集休闲、文创、民宿于一体的文旅产业。

如今，该村已有农家乐和民宿60家，年接待游客20余万人次，旅游营收达2000余万元。“我们这里有历史悠久

「让家园更美、生活更甜」

老兵叶芳军的乡土情结与为民情怀——

■李寅 吴蒙昆

的岩绘文化。下一步，我们计划通过文化搭台，建设以岩绘艺术为主要内容的乡村美术馆，吸引更多的游客前来。”谈起今后的发展，叶芳军信心满满。

漫步上叶村，目之所及都是绿意，生机盎然。落日余晖拉长了游客们的身影，一座座农家乐升起炊烟，一幅美好的乡村图景铺展眼前。

甘肃省积石山县

组建国防教育“小教员”队伍

本报讯 赵世杰、杨泽报道：“能成为国防教育‘小教员’，我特别自豪。我会努力学习国防知识，讲给更多的同学听……”5月中旬，在甘肃省积石山县军地有关部门推动下，国防教育“小教员”队伍正式组建，为该县国防教育注入新力量。吹麻滩小学五年级学生张明毅接过国防教育“小教员”证书，脸上洋溢着骄傲。

让国防教育的“聆听者”成为“参与者”，是积石山县军地加强青少年国防教育、提升学生国防意识、增强国防观念的有益尝试。“我们从甘肃博物馆‘小教员’讲解员张书敏身上热搜得到启示，让学生走上讲台，用自己的语言讲红色故事和国防知识，更容易触动同龄人的心灵，增强国防教育的吸引力和感染力。”积石山县人武部领导介绍，他们会同县教育局，在辖区中小学选拔品学兼优、表达能力强的学生，集中进行国防知识授课和讲解技能培训。培训结束后，组织他们试讲教学，并为合格

学生颁发国防教育“小教员”证书。“你们知道我国第一艘国产航空母舰是哪一艘吗？首次下水时间是什么时候？”在高中学校，初二学生、国防教育“小教员”张玉站在讲台上，用他精心准备的航母故事课件，为同学们上国防教育课。“我知道，是海军山东舰，2017年4月26日下水……”讲述中穿插互动，课堂氛围轻松热烈。“我们鼓励学生深入挖掘故事、独立制作课件，在学校国防教育中唱‘主角’。”高中学校领导说。

据悉，该县目前已有26名学生“持证上岗”，成为国防教育“小教员”。“下一步，我们将持续加强‘小教员’队伍建设和管理力度，通过定期举办国防教育讲座、军营开放日等活动，进一步丰富‘小教员’们的知识储备。”该人武部领导说。

■本版责任编辑 王京育

湖南省长沙警备区运用红色资源开展“新时代奋斗观”大讨论——

赓续血脉，擦亮奋斗底色

■吴林先 本报特约记者 李亮亮

“我们要像革命先辈一样，心忧天下、敢为人先，争做强军新征程的奋斗者！”5月下旬，湖南省长沙警备区组织官兵来到湖南省第一师范学校旧址，以“向革命先辈学奋斗”为主题，开展“新时代奋斗观”大讨论。认真聆听青年时期的毛泽东、蔡和森、何叔衡等革命先辈在此探求救国救民道路的故事后，该警备区政治工作处干事刘戈洋坚定地说。

“我们党走过的光辉历程深刻昭示，一切伟大的成就都是接续奋斗、接力求索的结果。”该警备区动员处参谋何坤是一名现役转改文职人员，大讨论中，他分享了自己转改后的心路历程。“‘松枝绿’变成‘孔雀蓝’，但初心不能变，奋斗劲头不能减。”他的话引起在场官兵共鸣。

“路虽远，行则将至。事虽难，做则必成！”一级上士李志郑是警备区的通

信技师兼驾驶员，有时还兼顾多媒体制作等工作，每天都在忙碌中度过。“我在一个个平凡的岗位上品尝到奋斗的喜悦。”大讨论中，他说，“奋斗是幸福的、快乐的，因为奋斗会让我们不断进步，奋斗会擦亮我们的军旅人生。”

“3月18日下午，习主席来到湖南第一师范学院（城南书院校区）考察并强调，‘一师是开展爱国主义教育、传承红色基因的好地方，要把这一红色资源保护运用好。’”该警备区领导介绍，“新时代奋斗观”大讨论开展以来，警备区指导各级充分发挥辖区红色资源优势，在重走革命先辈奋斗之路、品读革命先辈奋斗之书、感悟革命先辈奋斗之志等活动中，深挖精神状态不佳、工作标准不高、实干劲头不足等思想根源，切实辨析“什么是奋斗、为什么奋斗、如何奋斗”。

“驻地会在省会长沙，干部职工大多在这里安家，加上地地军地结合部，容易消磨奋斗意志，安于现状。”望城区人武部领导介绍，他们充分运用雷锋家乡资源优势，组织人员到湖南雷锋纪念馆、雷锋故居等红色场所开展大讨论，并结合正规化建设把雷锋精神全方位融入营院文化，通过重温雷锋在望城的奋斗故事，激发奋斗动力。

在“开国将帅之乡”浏阳市，文家市秋收起义纪念馆，市人武部在“中国工农革命军第一军第一师”鲜红雕塑下组织民兵集中点验，开展“向第一面军旗报到”活动，围绕“传承红色基因、争当新时代最美民兵”展开热烈讨论；在刘少奇故居，宁乡市人武部组织干部职工、文职人员和民兵，就如何学习刘少奇同志的党性修养，争做矢志奋斗动人展开交流。

岳麓山下新民学会旧址旁，岳麓区人武部全体人员重温历史故事，对照敢为人先的湖湘精神，畅谈奋斗强军的感悟和今后的打算。“奋斗是青春最亮丽的底色，无奋斗，不青春。”该人武部文职人员周杰表示，“我们要将青春梦、成才梦融入强国梦、强军梦，让青春的能量在火热的军营充分迸发，让人生在奋斗中闪光。”

“历史是最好的老师。在红色场所开展大讨论，让大家置身现场回望历史，对标先辈检视自身，带来的思想冲击更加强烈、烙下的思想印记更为深刻。”该警备区领导告诉记者。

随着大讨论持续深入，该警备区全体人员进一步校正价值取向、激发奋进力量，履职尽责动力更足、战备训练热情更高。训练场上、任务一线，处处可见他们拼搏的身影、奋斗的足迹。



性训练。图为民兵纵马穿过火门、越障碍等课目，组织老虎台乡民兵骑兵连展开针对性训练。

朱峻志摄